

内部通讯

第 202308 期

(总第 116 期)

湖北省储备粮油管理有限公司

2023 年 4 月 25 日

办公室综合能力提升学习培训

心得体会选编（二）

综合部

编者按：近期，公司组织相关人员参加了办公室综合能力提升学习培训，在为期三天的培训中，参训学员从理论层面加深了“办文、办会、办事”重要性的认识，从实操层面掌握了高效开展办公室工作的技能，培训结束，部分学员结合自身实际，认真撰写了心得体会，公司将分两期编发 6 位学员的精彩分享，供大家品鉴。（宋杰）

百丈之台 起于垒土

——参加办公室综合能力提升培训班心得体会

综合部 万松

和风惠万物，百花俏枝头。在一片春意盎然的阳春三月，公司综合部组织 8 家子公司综合部门人员及信息员，来到古城西安，开始为期三天的公文写作能力提升培训班学习。经过三天紧张而充实的学习，感觉写作思路豁然开朗，服务工作更加明晰，将综合部门日常工作好好梳理了一遍，是一次难得的学习与总结。培训班姬老师说，综合部门人员的工作是“两眼一睁，忙到熄灯”，作品内容主要是六个字：办文办会办事，核心就是做好服务，感觉真是心有戚戚焉。回首这些年在综合部的工作，结合这次培训内容，我想从三个方面来和大家分享一下自己的学习感悟，也是自己对综合工作的体会。

一、大道至简，公文写作要精练

公文写作是文秘人员一项十分重要的工作内容，一篇好的公文，往往能展示公司良好的对外形象。那么，如何才能写出让领导满意、同行欣赏的好文稿呢？归纳起来有三条，一是要做到目的明确，为行政管理服务，突出针对性，少用个性化写作，起笔落题，准确定位；二是内容要真实，准确反映管理需求，精准务实，亮点突出，要做到合理性、可行性；三是公文写作在文字表达方面要准确、鲜明、简练、得体，做到两多两少：多用短句，

少用长句，多用单句，少用复句。

在公文起草前，还有一项很重要的工作——拟提纲。回顾自己近年来写作历程，凡是事先做了充分了解，按要求拟好提纲的公文，都能较为顺畅的完成初稿，领导修改起来也较容易。而那些未做沟通和思考，把提供的素材拼凑起来的稿件，基本都要进行较大幅度的修改，前期做的很多都是无用功。要想拟好提纲，必须善于与领导沟通，领悟领导意图。正所谓磨刀不误砍柴工，动笔之前花点时间思考提纲、弄清重点再提笔是很有必要的，对于提升稿件的质量非常有帮助。农发集团近期在开展公文写作培训时，也强调了写好提纲的重要性。

要想写好公文，最根本的还是要多积累。平时看的一本本书，都会成为一点点养分，不断滋养着自身，日积月累，才能信手拈来，写出精彩的文章。

二、面面俱到，会务组织要精细

作为综合部门，有一项很重要的任务，就是会务的组织与管理。要想做好会务，首先，要弄清楚会议的名称、时间、地点、与会人员、会议方式等要素，然后有针对性的开始准备。如果是小型会议，就准备好签到表、桌牌、茶水、音视频设备调试等即可，而对于规模较大的会议，还要确定会场座位数、人员就坐位置、会议议程和日程、印发会议通知、准备会议文件材料、安排食住行、制订会议经费预算方案等。在会议过程中还要做好服务工作，包括报到及接待、组织签到、做好会议记录、后勤保障工作等。会后，要清理会场、编写会议宣传报道新闻、做好会议精

神的落实等等。可以说，会务的组织十分繁杂琐碎，但是每个环节都要做好准备，缺一不可，否则会影响会议的顺畅进行。

在会议过程中，有时会遇到突发事件，这就要求我们要做好应急预案工作。比如临开会前发现没有签到表或人员名字要调整，这就要求平时做好准备，电脑里存好一些模板，随时可以打印出来使用。或者设备出现故障，需要紧急修复，这要求设备管理人员平时熟悉设备的使用和维修，遇到紧急情况可以立即解决问题，避免会议受到影响。其他还有参加者无法按时到会、接待用餐出现问题、会议资料准备不足等各类问题，都需要事先制定具体的保障方案，以备不时之需。

三、抱朴守真，行政管理要圆融

既然综合部门工作的核心是服务，意味着接人待物必不可少，因此，工作中要注意各方面的礼仪。一是电话礼仪，公务电话最好避开节假日、半夜及午休时间，无重要事项按照三分钟原则来交流；二是握手礼仪，一般是尊者为先，上级、长者、女性在先，客人到来时应该主人先伸手以示欢迎，不能伸出左手与人相握；三是电梯礼仪，应按住开的按钮，让尊者先进出电梯，电梯里愈靠内是愈尊贵的位置。如有他人进入电梯，可主动询问去几楼，并帮忙按下。除此之外，还有敲门、互相介绍、同行、座次等礼仪，都需要在日常工作中不断领会，做到大方得体、举止自然、真诚待人，让客人感觉如沐春风，从而促成每一次成功的交流与合作，使工作开展更加顺利。

另外，由于综合部门工作十分繁杂，经常会遇到若干件事项

同时要办，这时就需要做好时间管理，将各种任务分清轻重缓急，合理分配时间。同时根据部门各人情况，适当调整协调工作安排，互帮互助，为将综合部工作完成好一起努力。

三天的学习时间虽然不长，但是收获很大，也让我找到契机梳理了一下这几年在综合部工作的一些心得体会，顿觉工作思路清晰了不少。相信在以后的工作中，我会百尺竿头更进一步，为公司的领导及同事们、来访的客人们做好服务工作，助力公司高质量发展，体现自己的人生价值。

学着做 做中学

黄冈公司 张玥

读万卷书不如行千里路，更难能可贵的是还有高人指路。为期四天的西安之旅，千年古都的神韵在心中激荡，讲师们传授的知识在脑海里萦绕。这次行程我感受到了中华文化的魅力，找到了拨开工作迷雾的明灯。

一曰：懂得尊重，顺利开启工作

老师讲到，“尊重就像空气，我们都能真切感受到”。然而，我们多数的工作和生活都需要同人交流，而在这个过程中，保持尊重就像一剂灵药，可以令人感到舒适，能让交流进行的更加顺畅。首先，尊重对方洞悉先机，无论是向上级汇报工作、与同事合作，还是直接面对客户，保持尊重才有美好的交集。其次，尊重时间提升效率。合理规划管理工作时间，尽量使自己的大部分工作时间处于处理“要事”的状态中，保持高效率高质量地履职状态。最后，尊重自己增强能力。我们应该尊重自己的职业发展，积极追求目标和梦想，不断挑战和超越自己。

二曰：善于沟通，高效推动工作

好的沟通无非三点“听、说、融”。倾听在沟通中能起到重要的作用。有效的倾听不仅仅是一段对话，从对方的表述中我们可以了解到对方所描述的事实，感知到对方所表达的情绪，了解对方所隐藏的意图。好的表达能加快工作进度，在和领导及同事

进行沟通时一定要使用明确清晰的语言，简洁、有力地陈述自己的观点、建议和问题，使所有人都能够理解你的意图和想法。重要的是学会应对分歧，面对分歧时我们应当做到差异化沟通，首先放下分歧，认可对方观点，再补充自己的想法，进行对比后再继续交流，尽量当场消除分歧。我们需要不断提升自己的沟通能力。坚持沟通三原则：不怕说话，别怕说话，积极传递；不说废话，表达简洁，珍惜时间；不说空话，少说大话，承诺是金。

三曰：注重细节，完善优化工作

从个人形象上来说，细节体现在仪容仪表。一个讲究细节的人，会保持整洁干净的形象，这不仅能增加个人形象的专业度，提升自信心，还能给人留下良好的第一印象。

从工作细节上来说，小至文件的排版格式、对应邮箱的地址、文字数据核对、逻辑性梳理，大至会议的策划、工作的执行等，都要细心谨慎对待。

从个人成长上来说，通过不断地注意细节，我们能够增强自己的观察力和洞察力。要发现并把握真正关键的细节，理解并转化为能够带来进一步成功的行动，由此提高自己的认知能力和分析能力，不断完善自己。

细节决定成败。我们需要时刻注意细节，持续提高自我要求，精益求精，让做好细节成为优势。

四曰：及时总结，巩固提升工作

总结反思是一项非常重要的能力。可以帮助我们找到错误和问题所在。通过对已经完成的工作进行反思，可以清晰地认识到

自身不足之处，减少重复工作避免浪费时间，还可以发现不足和亮点，促进工作提高进步。总结反思对于个人的成长也是非常重要的，对于自己的生活经验等也可以进行总结反思，发现不足之处，更好的提高自己的人生质量。诚然，只有不断的总结反思，才能更好地发掘自身潜能，适应职场要求，提高工作、生活质量水平。

这次办公事务培训学习，我开阔了眼界，学到了很多新的知识和技能。通过这次学习，我对督查督办、行政沟通、会务组织等办公事务有了更深入的了解，提升了工作水平。我相信，在今后的工作中，我一定会运用这些知识和技能，不断提升自己的能力，更好更出色地完成工作任务。

办公室公文培训心得体会

咸宁公司 黄东旭

3月15日下午，伴随着G864次高铁驶出咸宁北站，为期3天的“办公室公文写作技巧、行政事务沟通协调督察督办与安全保密管理及高效能会务组织管理培训班”便拉开了帷幕。西安是中国十三朝古都，历史底蕴深厚，在这样拥有浓厚历史文化气息的地方参加培训，可谓适得其所、相得益彰，或许这也是省公司安排此次培训的初衷之一吧。纵观这次培训，时间安排紧凑，课程紧紧围绕“三办”（办文、办会、办事）业务，既有理论教学，又有实例引导，具有很强的针对性和实用性，使我们在短短3天的时间中接受了较多知识量和信息量，感觉受益良多，收获颇丰。

一、办公室公文写作技巧

在短短一天时间里姬瑞环老师围绕公文格式要素与文种选用规则、公文处理流程及基本要求、公文标题写作规范与常见病误分析、八大常用公文的写作方法与案例分析等方面，做了深入浅出的讲解，并通过自己的写作经历，把经验毫无保留的和盘托出，使我深受启发。

在写作过程中要做好准备工作，接受拟稿任务后先思考，理清思路，抓住写作的方向，确定主题，构思总体框架，拟定写作提纲，然后围绕主题收集材料。同时在正式起草文稿过程中，要设计好开头和结尾，安排好主体结构，确定好表达方式，并且在

接受写作任务后要抓紧办理，根据提纲有条理的进行写作。公文写作中审核修改也是不可或缺的一部分，主要审读的就是主题、观点、数据等，经过姬老师的讲解我总结了两种审核修改办法，一是自己读改，大声的读出来后，有些毛病就会浮出来，二是请同事代为修改法，集体讨论，冷处理，先放一段时间再作修改。

公文写作并非一日之功，在今后工作之余要多加强基本功训练，并多读国务院公报、人民论坛等官方比较权威的理论报刊，提升自己的公文写作水平。

二、行政事务沟通协调督察督办

在参加此次培训前，我一直认为督察督办是公司领导的工作，而我只需要做好自己分内的工作即可。经过尚翎老师的讲解后才明白，原来督察督办工作也是办公室工作的一部分，是推动贯彻落实企业重大决策部署和领导重要指示批示精神的关键环节，也是促进科学决策的重要途径，更是保障公司政令畅通、提升执行力、改进工作作风、提高工作效率的有效举措。在领导部署重要决策时，办公室工作人员要负责参谋、督导和协调工作，保证“件件有结果、事事有回音”。

而在参谋、督导和协调过程中就不可避免的要与上下级进行交流沟通，尚翎老师用生动形象的方式就与领导、同级、下级沟通催办展开讲解，并发散讲解了在日常工作中的沟通技法，使我受益匪浅，学习到了很多新的沟通技法，也同时反思了自己在日常沟通中的不足之处。

三、安全保密管理及高效能会务组织管理

以前的工作中总感觉安全保密好像离我们很远，但是经过尚翎老师的授课了解到保密工作与我们每个人息息相关，是党和国家一项重要的工作，也是党和国家一项长期的艰巨的任务。新时期给保密工作带来了新的挑战，保密工作面临的形势十分严峻。所以，在日常工作中一定要树立保密工作无小事，细小之处见成败的意识，杜绝保密工作说起来重要，做起来次要，忙起来不要的现象。做到不该说的不说，不该看的不看，不该做的不做，切实从细节入手、从小事入手、从身边事入手，严守纪律，守住秘密。

同时尚翎老师就会务组织工作展开详细讲解，老师用实例向我们强调在日常组织会议时需注意三个方面，一是会前准备工作要充分；二是会中场内和场外运转要有序，做好会议保密及后勤保障工作；三是会后收尾和总结工作要规范，做好催办反馈及会议文书立卷归档工作。在尚翎老师细细的讲解中，我也在反思自己在日常工作中有哪些做的不足的地方，并一一记下，在将来的工作中一一改正。

没有来综合科工作前，我对文秘工作的理解比较简单，认为文秘主要就是写材料，为领导服务。在培训班上，姬瑞环教授及尚翎老师，通过一系列事例，提出了文秘工作的三个方面任务，即办文、办会、办事。指出要通过日常工作的不断锤炼，提升这三个方面的能力，使文秘成为坐下能写，站起能讲，行动能干，问策能对的多面型人才。短短的几天时间里，学到了很多，对今后的工作和生活都有很大的帮助，今后，我将以此次培训为契机，将理论运用到实践中，多向同事请教，努力提高自己的工作能力。

